Βασικά μεγέθη που χρησιμοποιούνται στη Μοριακή Βιολογία
1 b (βάση) ≈ 330 Da (ενσωματωμένη σε αλυσίδα DNA ή RNA) (Da: Dalton [1 Da = 1 g/mole])
1 bp (ζεύγος βάσεων) ≈ 660 Da (ενσωματωμένο σε δίκλωνο DNA ή RNA)
ΜΒ (δίκλωνου DNA) ≈ αριθμός ζευγών βάσεων (bp) x 660 Da
ΜΒ (μονόκλωνου DNA ή RNA) ≈ αριθμός βάσεων (b) x 330 Da                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Μετατροπή dalton (Da) σε γραμμάρια (g):
1 Da = 1,6605 x 10-24 g 
1 g = 6,022173643 x 1023 Da
1 mole (μιας ουσίας) περιέχει 6,022173643 x 1023 μόρια (αριθμός Avogadro, αντιστοιχεί στο 1/12 της μάζας ενός πυρήνα 12C ≈ η μάζα ενός ατόμου Η)
Το ΜΒ μιας ουσίας εκφράζει την ατομική μάζα ενός μορίου αυτής σε μονάδες Dalton (Da) και το βάρος ενός γραμμομορίου (mole) αυτής σε γραμμάρια (g/mole). Π.χ. NaCl: ΜΒ = 58,44 Da ή 58,44 g/mole
Γιατί;
	1 mole = 6,022 x 1023 μόρια
1 μόριο:  ΜΒ = α Dalton (D)
1 D = 1,6605 x 10-24 g
	1 mole = 6,022 x 1023 μόρια  x  α D/μόριο  x  1,6605 x 10-24 g/D =
             = 10 x 1023 x 10-24 x α g = α g    (όπου α=ΜΒ)




Πόση μάζα έχει 1 pmol ενός δίκλωνου DNA μήκους 1 Kb;
MB = 103 bp x 660 Da = 660x103 Da (ή g/mole)
m = moles x MB  m = 10-12 mole x 660x103 g/mole = 660x10-9 g = 660 ng = 0,66 μg


Μάζα
	1 g
	103  mg

	
	106  μg

	
	109  ng

	
	1012 pg


	1 mg =
	10-3 g

	1 μg =
	10-6 g

	1 ng =
	10-9 g

	1 pg =
	10-12 g



Όγκος
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[bookmark: _GoBack]Συγκέντρωση (C)
1 g/L = 1 mg/mL = 1 μg/μL = 103 ng/μL = 106 pg/μL    κ.ο.κ.
1 g/L = 103 mg/L = 106 μg/L = 109 ng/L = 1012 pg/L    κ.ο.κ.
Γραμμομόρια (moles)
	1 mol =
	103  mmol

	
	106  μmol

	
	109  nmol

	
	1012 pmol


	1 mmol =
	10-3 mol

	1 μmol =
	10-6 mol

	1 nmol =
	10-9 mol

	1 pmol =
	10-12 mol





Μοριακότητα (Molarity, M)
	1 M =
	   1      mol/L

	
	103  mmol/L

	
	106   μmol/L

	
	109   nmol/L

	
	1012  pmol/L


	1 M =
	1     mol/L
	
	

	1 mM =
	1  mmol/L
	10-3  mol/L
	10-3   Μ

	1 μM =
	1   μmol/L
	10-6  mol/L
	10-6   Μ

	1 nM =
	1   nmol/L
	10-9  mol/L
	10-9   Μ

	1 pM =
	1   pmol/L
	10-12 mol/L
	10-12  Μ








Κατά την παρασκευή διαλυμάτων πολλές φορές χρειάζεται να αραιώσουμε 
Ρυθμιστικό διάλυμα 10x (10x buffer): Ένα διάλυμα που συνήθως περιέχει περισσότερα του ενός συστατικά σε συγκέντρωση 10 φορές μεγαλύτερη από την απαιτούμενη για να γίνει μια αντίδραση. Αυτό σημαίνει ότι για να πραγματοποιηθεί η αντίδραση θα πρέπει το συγκεκριμένο διάλυμα να αραιωθεί 10 φορές (ώστε από 10x να γίνει 1x), (άρα πρακτικά, θα αποτελεί το 1/10 του τελικού όγκου της αντίδρασης). Έτσι, για μια αντίδραση τελικού όγκου 50 μl, θα χρειαστούμε 5 μl από ρυθμιστικό διάλυμα 10Χ.
Π.χ. Ρυθμιστικό διάλυμα PCR
	Συστατικά διαλύματος
	Συγκέντρωση στο 10x διάλυμα
	Τελική συγκέντρωση (1x) συστατικών στο μείγμα της αντίδρασης

	Tris-HCl pH 9
	100 mM
	10 mM

	KCl
	500 mM
	50 mM

	Triton X-100
	1%
	0,1%



Π.χ. Ρυθμιστικό διάλυμα αντίδρασης ligation
	Συστατικά διαλύματος
	Συγκέντρωση συστατικών στο 10x διάλυμα
	Τελική συγκέντρωση (1x) συστατικών στο μείγμα της αντίδρασης

	Tris-HCl pH 7,5
	500 mM
	50 mM

	MgCl2
	100 mM
	10 mM

	DTT
	100 mM
	10 mM

	ATP
	10 mM
	1 mM
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Multiple
1001
1010
1021
103L
10°L
109L
10121
10151
1018 L
10211
1024 L

Name | symbols
litre 10 |L
decalitre |dal |dal
hectolitre hl |hL
Kilolire  |k1 kL.
megalire |MI ML
gigalire |Gl |GL
teralite  |TI |TL
petaiire [Pl |PL
exaltre  |EI |EL
zettalite |21 |ZL
yottalitre Y1 YL

Equivalent volume
dam® |cubic decimetre

10" dm? [ten cubic decimetres

102 dm? | hundred cubic decimetres
m? cubic metre

dam?® |cubic decametre

hm® |cubic hectometre

km?  |cubic kilometre

103 km? |thousand cubic kilometres
10° km? |million cubic kilometres
Mm3  cubic megametre

103 Mm? thousand cubic megametres

Submultiple

10710
10721
1073L
10751
10791
107121
107151
10718 L
107211
107241

Name | symbols
decilitre |dl |dL
centilitre |cI |cL
miliilitre |ml L
microlitre pl UL
nanolitre |l |nL
picolitte  |pl |pL
femtolitre [N |fL
attolire |al |al
zeptoire |21 |zL
yoctolitre |yl |yL

Equivalent volume

102 cm? |hundred cubic centimetres.
10" cm? [ten cubic centimetres

cm?
mm?3

108 um?3 | million cubic micrometres.

cubic centimetre

cubic millimetre

103 pm?3 thousand cubic micrometres
um?

10° nm? milion cubic nanometres

cubic micrometre

103 nm? thousand cubic nanometres

nm3

cubic nanometre




